

Е.И. Сафронова

ВЛИЯНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ В КИТАЕ НА КИТАЙСКО-ЛАТИНОАМЕРИКАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ

Аннотация. Тезисы рассматривают важность и роль замедления экономического роста в Китае для развития китайско-латиноамериканских отношений. Автор выделяет ключевые проблемы современной китайской экономики и характеризует их возможное или уже заметное влияние на ход и перспективы китайско-латиноамериканских связей, главным образом в экономической сфере.

Ключевые слова: Китай, Латинская Америка, экономические отношения, экономическое замедление.

Автор: Сафронова Елена Ильинична, кандидат экономических наук, ведущий научный сотрудник Центра «Россия, Китай, мир» Института Китая и современной Азии РАН.

ORCID: 0000-0002-4256-2381. E-mail: hayrumores@yandex.ru

Е.И. Safronova

The impact of economic problems in China on Sino-Latin American relations

Abstract. The thesis examines importance and role of China's economic slowdown for the evolution of China-Latin American relations. The author identifies key problems of the modern Chinese economy and characterizes their probable or already noticeable influence on the course and prospects of Chinese-Latin American ties, mainly in the economic sphere.

Keywords: China, Latin America, economic relations, economic slowdown.

Author: Elena I. SAFRONOVA, Ph.D. (Economics), Leading Research Fellow, Institute of China and Contemporary Asia of the Russian Academy of Sciences. ORCID: 0000-0002-4256-2381.
E-mail: hayrumores@yandex.ru

Вопрос о замедлении темпов экономического роста в КНР имеет глобальное значение: в последние годы национальное хозяйство страны обеспечивало треть мирового экономического роста. При увеличении темпов роста Китая на 1 % глобальная экономика ускорится на 0,3 %. Имеет место и обратный тренд. Однако ныне КНР сталкивается с серьезными вызовами, из которых ключевыми для китайско-латиноамериканских связей видятся следующие:

- перегрев и спад рынка недвижимости, обеспечивавшего до 30 % ВВП Китая. Он обострил проблему ликвидности и платежеспособности и привел к рецессии в смежных отраслях — производстве строительных материалов и цемента (спад на 22 % в последние годы), металлургии, сталелитейной промышленности, не говоря уже о сопутствующих отраслях в виде архитектурного проектирования и ландшафтного дизайна. Китай потребляет половину мировой рафинированной меди, никеля и цинка и более 60 % железной руды. Однако проблемы со строительством новой недвижимости будут означать, что ему потребуется меньше поставок многих из этих артикулов, в частности латиноамериканских;

- нехватка энергетических ресурсов. Несмотря на массивный импорт углеводородов практически со всего мира (КНР потребляет 20 % мировой нефти) страна все же не достигла уровня нефтеобеспеченности, отвечающего потребностям ее производственного комплекса. Это обостряет вопрос об оптимизации латиноамериканско-китайской нефтяной торговли;

- последствие пандемии COVID-19 в виде нарушения и/или разрыва цепочек производства и поставок, в том числе на латиноамериканском направлении.

Спад темпов экономического роста в КНР оказывает заметное влияние на хозяйство Латинской Америки (ЛА), например, в разветвленной бразильской горнорудной отрасли. Так, цена акций бразильского горнодобывающего гиганта *Vale SA* — важного поставщика строительных материалов на мировые рынки снизилась на фоне экономического спада в КНР. *Vale* сообщила о сокращении доходов, вызванном падением цен на металлы и продаж из-за замедления экспорта стройматериалов.

Китайский импорт железной руды, иного сырья, сои и говядины способен играть важную социальную роль в ЛА. Так, он благоприятствовал экономическому буму и сокращению бедности в Бразилии в начале 2000-х гг., ибо полученные доходы левое правительство использовало для финансирования знаковых социальных программ.

Ныне же сектором, который больше всего пострадает, если ожидания по росту ВВП Китая не оправдаются, станет нефтяная отрасль. Акции бразильской *Petrobras* уже отреагировали на падение спроса в последние два года. Могут пострадать и бразильские, чилийские и колумбийские горнодобывающие компании при снижении китайского спроса на медь и уголь. Китай потребляет около 50 % мировой меди, потому замедление его роста напрямую скажется на чилийском товарообороте, в котором экспорт меди занимает 45 % всех торговых поставок Чили за рубеж.

В торговле с Китаем взамен на свое сырье, полезные ископаемые, нефть и продовольствие Латинская Америка получает готовую продукцию. Поэтому снижение темпов промышленного производства в КНР и/или повышение цен на его товарный ассортимент напрямую повлияет на степень обеспеченности региона товарами (высокой) добавленной стоимости, включая наукоемкую номенклатуру.

При этом международные эксперты отмечают, что спад в Китае играет на пользу ЛА, ибо международный финансовый и инвестиционный капитал стал переориентироваться с КНР на латиноамериканский континент. А Пекин сократил объемы своих зарубежных капиталовложений и кредитования. За последние 10 лет Китай инвестировал более 1 трлн долл. в проекты в рамках инициативы «Пояс и путь» (участниками ИПП является 21 страна Латинской Америки), но по мере обострения его экономических проблем приверженность Китая этим проектам, похоже, ослабевает, о чем в частности свидетельствует снижение объемов китайского кредитования и инвестирования по латиноамериканскому треку.